1. Em 1814, um fisico detetou, no espectro do Sol, uma série de riscas negras que viriam a ser
conhecidas como riscas de Fraunhofer. Alguns anos depois, seria um quimico, R. Bunsen, a identificar
a causa destas riscas negras no espectro solar. No laboratério, Bunsen observou que certas
substancias, ao serem aquecidas no bico de Bunsen (testes de chama), originavam espectros de linhas
brilhantes caracteristicos e relacionou, para determinados elementos quimicos, espectros de absor¢éo
com espectros de emissao.

Atualmente, a pesquisa de elementos quimicos também € feita na atmosfera de exoplanetas. Na
atmosfera do planeta WASP-121 b, foram inicialmente detetados dois elementos: o célcio e um outro,
aqui designado por X, letra que ndo corresponde ao simbolo do elemento quimico. Recentemente,
também foi detetada a presenca de bario na atmosfera do exoplanetas.

1.1 Para determinar as energias de remocdo dos eletrGes dos atomos, utiliza-se a espectroscopia
fotoeletronica (PES). A Figura 9 mostra um excerto do espectro de dois elementos, do bloco s da
Tabela Periddica, presentes na atmosfera do WASP-121 b, o Ca e o elemento X. No excerto,
figuram as energias de remocéo dos eletrbes de valéncia destes dois elementos.
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Figura 9
Os dois elementos pertencem ao mesmo da Tabela Periddica, tendo o elemento X

um nimero atbmico___ ao do calcio.
(A) Periodo ... inferior
(B) Grupo ... inferior
(C) Periodo ... superior

(D) Grupo ... superior
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1.2 Uma amostra de um sal desconhecido foi aquecida com uma chama. Com um espectroscopio,
obteve-se 0 seu espectro na regido do visivel.

Na Figura 10, representam-se 0 espectro da amostra e 0s espectros atémicos de X e do bario.
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Figura 10
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Completa o texto seguinte, selecionando a opcdo adequada a cada espaco.

Escreva, na folha de respostas, cada uma das letras seguida do numero que corresponde a opcao
selecionada. A cada letra corresponde um s6 ndamero.

De acordo com a informagéo da Figura 10, a amostra contém catidesde ___ (a)___, umavez que 0
seu espectro ____(b)____temriscas que resultam da ____(c)____ dos ides desse(s) elemento(s).
a) | b) c)
1. bario 1. de emisséo 1. excitagdo
2. X 2. de absorcao 2. desexcitagcao
3. barioedeX 3. continuo 3. ionizacao

Exame — 2023, Epoca Especial

www.aprendeaqui.org Andreia Moreira, Explicadora



2. A procura de vida extraterrestre envolve a detecdo de substancias cuja existéncia pode ser
indicadora da presenca de vida.

2.1 Num atomo de carbono, no estado fundamental, existem
(A) quatro eletrdes de valéncia distribuidos por duas orbitais.
(B) quatro eletrdes de valéncia distribuidos por trés orbitais.
(C) dois eletrdes de valéncia distribuidos por duas orbitais.
(D) dois eletrbes de valéncia distribuidos por uma orbital.

Exame — 2022, 12 Fase

3. O Sol emite luz, mas também fluxos de particulas que constituem o vento solar.

Estas particulas carregadas eletricamente, como protdes, eletrdes e ibes de hélio, interagem com o
campo magnético terrestre, deformando-o.

3.1 As particulas energéticas constituintes do vento solar, ao entrarem na alta atmosfera terrestre,
provocam manifesta¢cées de luz conhecidas por auroras. As auroras mais comuns apresentam cor
verde, o0 que se deve, essencialmente, a presenca de oxigénio atdmico.

3.1.1 A cor observada nas auroras mais comuns deve-se a de radiagdo, associada a
transicdes eletronicas para niveis de energia _______ do atomo de oxigénio.

(A) emisséo ... inferiores.

(B) emisséo ... superiores.

(C) absorgao ... inferiores.

(D) absorcéo ... superiores.

Exame — 2022, 22 Fase

4. Na construcéo de avides a jato, é utilizado titanio, Ti (s), que pode ser obtido pela reagdo entre o
composto TiX, (em que X representa genericamente um elemento ndo metalico) e o magnésio fundido,

Mg (D).
A reagao é expressa por

TiX,(g) +2 Mg(l) — Ti (s) + 2MgX, (1)
4.2 O composto TiX, € um composto molecular de geometria tetraédrica.

A Figura 9 apresenta o espectro do atomo do elemento representado pela letra X, obtido por
espectroscopia fotoeletrénica (PES), contendo informacdo de todos os eletres do atomo deste
elemento.
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Numero de eletroes
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Figura 9

De acordo com o espectro apresentado, pode concluir-se que a primeira energia de ionizagédo deste
elemento é

(A) 273 MJ/mol e o elemento é o fltor.
(B) 1,25 MJ/mol e o elemento é o fluor.
(C) 273 MJ/mol e o elemento € o cloro.

(D) 1,25 MJ/mol e o elemento é o cloro.

Exame — 2022, 22 Fase

5. A 4gua, H,0, é uma substancia que apresenta propriedades fisicas e quimicas particulares.

5.1 A molécula de agua apresenta, no total,

(A) oito eletrdes, dos quais dois sdo nao ligantes.
(B) oito eletrdes, dos quais quatro sdo ndo ligantes.
(C) dez eletrdes, dos quais dois sdo ndo ligantes.

(D) dez eletrdes, dos quais quatro sdo ndo ligantes.

Exame — 2022, Epoca Especial
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6. Num laboratério, um grupo de alunos pretende titular, com rigor, uma solugdo aquosa de hidréxido
de sodio, NaOH (aq), utilizando uma solucédo-padrao de acido cloridrico, HCl(aq), de concentragdo
0,280 mol/dm?3. A reacéo que ocorre pode ser traduzida por

HCl(aq) + NaOH(aq) — NaCl(aq) + H,0(1)
6.1 O sal cloreto de sédio é constituido pelos ides sodio, Na*, e cloreto, Cl~.

Os iBes Na* e Cl~, no estado fundamental,
(A) Apresentam, ambos, sete eletrfes de valéncia.
(B) Tém configuragdes eletronicas iguais.
(C) Apresentam, ambos, cinco orbitais ocupadas.

(D) Tém igual nimero de orbitais de valéncia.

Exame — 2022, Epoca Especial

7. Os componentes maioritarios do ar séo o nitrogénio, N,(g), e o oxigénio, 0,(g).

7.1 Os eletrdes do atomo de nitrogénio no estado fundamental distribuem-se por

(A) trés orbitais, sendo os eletrBes da orbital 1s os de menor energia.
(B) cinco orbitais, sendo os eletrbes da orbital 1s os de menor energia.
(C) trés orbitais, sendo os eletrdes das orbitais 2p os de menor energia.

(D) cinco orbitais, sendo os eletrdes das orbitais 2p os de menor energia.

Exame — 2021, 12 Fase
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SOLUCOES

1.1 (B)
1.2(A)-(2);(B)-(1),(C)-(2)
2.1 (B)

3.1.1 (A)

4.2 (D)

5.1 (D)

6.1 (D)

7.1 (B)

www.aprendeaqui.org Andreia Moreira, Explicadora



